CAN BAC HAI VA CAN THUC BAC HAI - TAILIEUTHLNET
A. TRONG TAM KIEN THUC
1. Can bac hai: Can bac hai cia s6 thuc khong am a la s6 thuc x sao cho x*=a
* Nhan xét:
+ S(A:) am khong co6 can bac hai ’
+ S0 0 ¢6 modt can bac hai duy nhat 1a 0.
+ 86 duong a c6 ding cin bac hai d6i nhau 1a va (cin bac hai sé hoc cua a) va —/a.
* Tinh can bc hai ctia mot s6 a> 0, chi can tinh ~/a. Cé thé d& dang lam diéu nay bang
cach st dung MTCT.
* Tinh chat: va? =a] véi moi sé thyc a.
* V&ihaisé a va b khong 4m ta co:
+Néu a<b thi Va<+b
+Néu va<+/b thi a<b.
2. Can thirc bac hai
* JJA xac dinh khi A lay gia tri khong 4m va ta thuong viét 1a A>0.
Tandi A>0 la diéu kién xac dinh (hay diéu kién c6 nghia ciia JA ).
* Tuong tu nhu can bac hai ciia mot s6 thuc khong am, voi A 1a mdt bi€u thire, ta cling co:

+Véi A0 taco VA0 (ﬁ)zzA

+ VAT =|A
B. Cac dang bai tap
Dang 1: Tim ciin bac hai ciia mjt s6
Bai 1: Tinh
a) \/81 b) V16 c) —/121

d) —/0,01 e) /0,81 |2

4 1
g \/; h) —\/g
Loi giai
a) Vi 92 =81 nén /81 =9
b) Vi 4> =16 nén /16 =4
¢) Vi 1,1 =1,21 nén —/1,21=-1,1
d) Vi (0,2)" =0,01 nén —/0,01=-0,1
e) Vi 0,92 =0,81 nén +/0,81=0,9
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Bai 2:

Bai 3:

Bai 4:

2
g) Vi (Ej _4 nén 4.2
5 25 25 5

2
h) Vi (1) _1en —\/i:—l.
2) "4 272

Tim can bac hai cua

a) 121 b) 144 c) 64
9 4
d) = 0,25 —
) 16 ) D 9
A
¢) 144 h) (—j
5
Loi giai

a) Ta c6 v121=11 nén 121 c¢o6 can bac hai la 11 va -11
b) Ta c6 V144 =12 nén 144 c6 can bac hai la 12 va -12
¢) Ta c6 /64 =8 nén 64 c6 can bac haila 8 va -8

d) Ta co /ﬂ _3 nén S c6 can bac hai la 3 va 3

16 4 16 4 4
¢) Taco 4/0,25=0,5 nén 0,25 co6 can bac hai la 11 va -11
f) Ta cod \/E:Z nén 4 cO can bac hai la 2 va 2

9 3 9 3 3
g)Tacd /1,44 =1,2 nén 1,44 c6 can bac haila 1,2 va —-1,2

2 2
h) Ta c6 (—EJ _2 nén (—gj c6 can bac hai la 2 va 2
5 5 ) )

5
Tim can bac hai s6 hoc cua céac sb sau
a) 12 b) 121
d) 0,09 ¢) 129
81
Loi giai

a) 12 c6 can bac hai s hoc la: J12
b) 121 ¢6 can bac hai sé hoc 1a: V121

c) g c6 can bac hai s6 hoc 1a: \/g

d) 0,09 c6 can bac hai sb hoc 1a: 0,3
40 , . . . X 11

e) 1— co6 can bac hai s6 hoc la: =
81 9

) 0 c6 can bac hai s6 hoc1a 0
Tim can bac hai s6 hoc cua cac so sau
a) 64 b) -81



9

c) — d) 0,04

) 1 )

Loi gidi

a) 64 co can bac hai s6 hoc 1a: 8 b) -81 khong c6 can bac hai s6 hoc
c) % ¢6 can bac hai s hoc la: % d) 0,04 c6 can bac hai s6 hoc 1a: 0,2

Bai 5: Tim can bac hai cua: 256; 0,04 ; 13161; 11; 1,6; —0,09
Loi giai
+ Can bac hai cua 256 la +16
+ Can bac hai cua 0,04 1a +0,2
+ Cain bic hai cia 222 13 + 1
36 36
+ Can bac hai cua 11 la +11
+ Can bac hai cua 1,6 la i\/ﬁ
+ Do -0,09 <0 nén -0,09 khong c6 can bac hai.
Bai 6: Tinh gia trj cta biéu thirc: A=./0,09+7-,/0,36 —3-./2,25
Loi giai
Ta c6: A=4/0,09+7-/0,36 —3-4/2,25
=0,3+7-0,6-315

=0,3+4,2-4,5
=0.
‘. cr e s 1R , s A A ~ 9 9
Bai 7: Gié tri ctia biéu thuce sau 1a s6 vo ty hay hitu ty: 15— 0 -18
Loi giai

o [T

= (§_§j.18:\/§:3

4 4
Vay gia tri cua biéu thirc da cho 1a mot s hiru ty, hon nira con la mot s6 tu nhién.



Dang 2: Tim diéu kién xac dinh ciia biéu thirc chira cin. Tinh gia tri ciia biéu thirc
I. Phwong phap giai

+) VA c6 nghia khi A>0

+) \/% c6 nghia khi A>0

+) VA+B = A+B >0 c6 nghia khi A+B>0

L 6 nghia khi A>0

JA
+) VA-B c6 nghia khi A-B>0

1 )
+) —— cOo nghiakhi A#0
)\/? g
1
JA-B
1

\/K+B

)

A>0
JA-B =0
A>0
JA+B =0

)

c6 nghia khi < {

+)

c6 nghia khi < {

{Azo

B>0

+) vAB = AB >0 c6 nghia khi < A<O
<

B<O



A>0

A N B>0
+) ,|— conghia <
B A<0

B<O0

A>0
{B>O
A<O
{B<0
+) X2 <ne —Jn<x</n(n=0)

x>f

+) x%nc{ > 0)

x<—\/_

+) c6 nghia AB>0<

1
JAB

I1. Bai toan

Bai 1: Tim di¢u kién xac dinh ctia moi can thirc sau:

1
v5-2 b) ,[———
) X ) X2 —4x+4

¢) V25-x* d) L

x> —100

Loi giai
a) Didu kién xéc dinh ctia cin thirc 13 5-2x>0 hay x < g

b) Diéu ki¢n xéc dinh ciia cin thirc 1a (x - 2)2 >0 hay x#2
¢) Piéu kién x4c dinh cta cin thic 1a 25— x2 >0
x> <25
x|<5
-5<x<5
d) Diéu kién xac dinh cta cin thirc 1 x> —100> 0
x* >100
x| >10
Xx>10 hoac x<-10
Bai 2: C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia x dé biéu thirc M =/x+4 ++/2—x xéac dinh?
Loi gidi
e .{x+420 {x2—4
M xac dinh khi y
2—x>0 X<2

Vi xe nén xe{-4,-3,-2;,-1,0;1,2}



